

• 医学科普

阑尾炎手术后多久容易肠粘连

赖贞鹄 (四川省达州市大竹县庙坝镇中心卫生院普外科 635102)

中图分类号: R656.8 文献标识码:A 文章编号:1009-5187(2019)09-093-02

阑尾炎是指因多种因素而形成的阑尾炎性改变, 主要发 病原因包括: 阑尾管腔堵塞、阑尾腔内细菌所致的直接感染等。 治疗原则为手术,特别是有急性发作史的患者,更应及时手 术: 未合并粪石梗阻的单纯性阑尾炎患者,可先通过保守治疗, 待炎症消退后, 再择期手术。而手术后很容易出现肠粘连的 情况。具体内容如下:

一、什么是阑尾炎

(一) 概述

阑尾炎是阑尾发炎了,阑尾管腔梗阻、细菌入侵或者本 身的阑尾又长、又细,这些畸形改变造成阑尾炎的急性发作, 急性阑尾炎有单纯性的阑尾炎、后期化脓性的阑尾炎甚至阑 尾坏疽、穿孔等。

阑尾炎这是解剖上的词了,阑尾发炎了,也就是大部分 老百姓常说的也叫盲肠炎,它是一个细长的盲管上的东西, 这个阑尾管腔梗阻或者细菌入侵,或者本身的阑尾又长或者 又细,这些畸形改变会造成阑尾炎的急性发作,急性阑尾炎 它也有分为根据病程的发展,有单纯性的阑尾炎,还有到底 期化脓性的阑尾炎甚至阑尾的坏疽、穿孔、再延误治疗的话 也有可能形成阑尾周围脓肿, 所以说本身阑尾炎并没有什么 可怕的,就是怕它随着病程的发展,在每一个时期,它会形 成不一样的病理改变, 引起不一样的临床症状。

(二) 病因

临床上主要分为急性阑尾炎和慢性阑尾炎两种,其病因 WN. 如下:

1. 急性阑尾炎

(1) 梗阳

阑尾为一细长的管道,仅一端与盲肠相通,一旦梗阳可 使管腔内分泌物积存、内压增高,压迫阑尾壁阻碍远侧血运 . 在此基础上管腔内细菌侵入受损黏膜, 易致感染。

(2) 感染

其主要因素为阑尾腔内细菌所致的直接感染. 若阑尾黏 膜稍有损伤,细菌侵入管壁,引起不同程度的感染。

(3) 其他

被认为与发病有关的其他因素中有因腹泻、便秘等胃肠 道功能障碍引起内脏神经反射,导致阑尾肌肉和血管痉挛, 产生阑尾管腔狭窄、血供障碍、黏膜受损,细菌入侵而致急 性炎症。

2. 慢性阑尾炎

慢性阑尾炎可分为反复发作性阑尾炎和慢性阑尾炎两大 类。前者多由于急性阑尾炎发作时病灶未能彻底除去残留感 染,病情迁延不愈而致.后者没有急性阑尾炎发作史,症状 隐晦, 体征也多不确切。

(三)症状

典型急性阑尾炎有转移右下腹痛、发热、呕吐。

- 1. 急性阑尾炎
- (1) 腹痛: 典型的急性阑尾炎初期有中上腹或脐周疼痛,

数小时后腹痛转移并固定于右下腹, 当炎症波及浆膜层和壁腹 膜时,疼痛即固定于右下腹,原中上腹或脐周痛即减轻或消失。

- (2) 胃肠道症状: 在早期可能由于反射性胃痉挛而有恶心、 呕吐, 盆腔位阑尾炎或阑尾坏疽穿孔可有排便次数增多。
- (3) 发热:一般只有低热,无寒战,化脓性阑尾炎一般亦 不超过38℃,高热多见于阑尾坏疽、穿孔或已并发腹膜炎。
- (4) 压痛和反跳痛: 腹部压痛是壁腹膜受炎症刺激的表现 . 阑尾压痛点通常位于麦氏点,即右髂前上棘与脐连线的中、 外 1/3 交界处。
- (5) 腹肌紧张: 阑尾化脓即有此体征, 坏疽穿孔并发腹膜 炎时腹肌紧张尤为显著。

2. 慢性阑尾炎

- (1) 腹痛: 右下腹部疼痛, 其特点是间断性隐痛或胀痛, 时重时轻, 部位比较固定, 多数患者在饱餐, 运动, 劳累, 受凉和长期站立后,诱发腹痛发生
- (2) 胃肠道反应: 患者常有轻重不等的消化不良、食欲下 降,病程较长者可出现消瘦、体重下降,一般无恶心和呕吐, 也无腹胀, 但老年患者可伴有便秘。
- (3) 腹部压痛: 压痛是惟一的体征, 主要位于右下腹部, 一般范围较小,位置恒定,重压时才能出现。

(四)治疗

阑尾炎手术一般可采用保守治疗或阑尾切除术治疗, 因 患者自身情况或客观条件不允许,也可先可用抗生素抗感染 治疗。急、慢性阑尾炎确诊后,原则上应手术治疗,特别是 慢性阑尾炎有急性发作史的患者。

二、阑尾炎手术后并发症

阑尾炎的患者在手术以后很容易出现常见的并发症, 主 要包括下列这些。第一、切口感染。发生率非常高, 因为阑 尾炎属于一种感染性的疾病,很容易继发切口的感染以及皮 下脂肪液化的出现,病人会表现为局部的疼痛,伴有发热, 切口局部有波动感,明显的红、肿、热、痛。所以需要及时 的拆除缝线, 敞开引流, 定期换药, 继续抗感染治疗。第二、 手术以后并发肠粘连, 甚至严重的还会并发肠梗阻, 也是和 腹腔感染的严重性有关, 开腹的手术也会并发术后不同程度 的肠粘连。在手术以后如果不注意饮食结构,暴饮暴食也会 加重胃肠道的负担,而增加肠粘连发生的几率。

三、阑尾炎手术后多久容易肠粘连

(一) 术后多久易出现肠粘连

阑尾炎术后, 如果不及时下床活动, 可能发生不同程度 的肠粘连。

- 1. 出现肠粘连症状的时间因人而异,短则1周至10余天, 长则1年以上, 甚至多年后。
 - 2. 发生轻度肠粘连后,随着时间推移,有可能加重。
- 3. 要知道你的情况是否属于轻度肠粘连,需要提供详细 具体的症状, 检查内容, 治疗经过。

(下转第94页)



• 医学科普 •

个性化护理在近视激光手术护理中的价值

杨 平 (四川省医学科学院.四川省人民医院眼科 610000)

中图分类号:R473.77 文献标识码:A 文章编号:1009-5187(2019)09-094-01

由于电子科技的不断发展,电视、手机、电脑等电子产品已经深深的扎根于人们的日常生活。但是,科技是把双刃剑,这些电子产品一方面在丰富着我们的生活,另一方面又在破坏着人们的身体健康。这种表现在青少年身上尤为的明显,患有近视眼的人数在逐年上升,严重影响着人们的日常生活和学习。

从前患有近视眼的患者只能佩戴眼镜,长久下来,会给鼻子造成负担,导致鼻翼周围出现凹陷的状况,眼睛的度数也可能会持续的增加。有些患者为了美观会佩戴隐形眼镜,但同样会给眼睛带来危害。近年来随着现代医疗技术的不断发展,对近视眼的治疗技术不断更新。在国内外已经开始广泛的通过激光手术来治疗近视。那么在激光手术中应该如何护理?个性化的护理在近视眼激光手术护理中又有那些价值?

一、什么是个性化护理

由于每个患者存在个体上的差异与需求,个性化护理就是根据每个患者不同的实际状况与需求从而制定出不同的护理计划,实施不同的护理方案。它体现出了现代社会更加人性化、更加尊重人的理念。在达到最低需求的同时、要满是不同患者的个性化要求,从而使患者的期望值达到最大程度上的满足。护理人员的与患者要进行及时的沟通与交流,这样不仅可以满足患者的需求,还可以减少患者的心理压力,另外最重要的一点是有效的沟通可以减少患者与护理人员之间的矛盾,减少医患问题,更有利于患者的迅速恢复与护理工作的开展。

除此之外,现代意义上的个性化护理还应该包括本人对自己的护理,并不是所有的护理都是由专业的医护人员进行。 在治疗的后期,或是恢复期,个人的护理显得尤为重要。

二、近视激光手术中的护理

在手术之前,要听从医护人员的安排,做好检查工作。 护理人员根据患者的个人情况进行评估;在手术之前向病人 介绍手术方法以及注意事项,要向患者交代术中那些地方需 要配合,从而缓解患者在手术之前的焦虑和紧张。在手术之后护理人员要知道患者不要在24小时之内揉搓眼睛,不能食用辛辣刺激的食物,按时服药等事项。并对患者的恢复情况进行记录。

患者个人也要进行自我护理,要避免长期操作电脑、手机等电子产品,注意保持休息。多吃一些有利于眼睛的食物,例如鱼肉、鸡蛋、蔬菜水果等营养价值高的食物,加快手术后的恢复。如遇到大风或是太阳光强烈的天气,需要配带墨镜保护眼睛。另外,一些爱美的女士,在手术后的一个月之内,不要化眼妆,以免引起眼部感染。保持规律的作息时间,不要熬夜,更不要在黑暗的灯光条件下看手机。

三、个性化护理在近视激光手术护理中的价值

在近视激光手术中具有个性化的护理是在一般护理的前提下,对患者进行个人情况的评估,手术前的指导、手术中的有效治疗、手术后的个性化护理与心理疏导 ,为患者提供了有效且对个人具有针对性的护理。使患者充分了解了治疗的方法,治疗优点以及注意事项,有利于缓解患者的紧张与焦虑的情况,调动患者的积极性配合治疗。由此可见,对近视激光手术治疗后使用个性化的护理办法可以快速的开展治疗工作,提高患者的满意程度与治疗体验。

这种应用于近视激光手术中的护理是一种新兴的个性化护理模式,是在特定的社会背景与人们日益增长的需求刺激下产生的,区别于过去传统的护理模式。其核心理念是全心全意的为患者服务,高度关注患者的治疗体验与术后恢复。在临床医学上,每个人的身体素质不尽相同,因而将个性化的护理应用到近视激光手术中,并且制定针对不同患者的不同护理方法,不断完善护理设施与护理服务,有效地提高了患者对手术的积极配合,缓和了护理者与患者之间存在的不和谐问题,同时还促进了现代护理业的高速发展,不再是过去单一的护理模式。经过不断的实践,在近视激光手术护理中实施个性化的护理快速发展,有利于在临床治疗中不断推广使用。

(上接第93页)

虽然术后肠粘连的发生往往是不可避免的,但是医务人员通过一些手段可以尽量减少粘连的程度。一方面是完善手术操作,使可能引起肠粘连的因素减小到最少。而更重要的是患者术后的早期活动,这样可以加快肠道蠕动功能的恢复,有效地减少肠粘连。另外,目前临床上也正在进行一些药物实验,比如,在手术结束关腹前,可以往腹腔内注射一些药物,如透明质酸钠、润滑剂、盐水右旋糖酐、胰蛋白酶、糜蛋白酶等,因为这些药物具有润滑、减少纤维细胞增殖的作用,通过使用这些药物后希望能减少腹腔内的粘连,但其具体的临床效果如何,还有待于进一步的证实。

(二) 肠粘连的治疗方法

阑尾炎术后肠粘连,一般在化脓性阑尾炎术后容易发生,由于炎症加重,渗出增多,吸收不良导致肠粘连。您首先可

采取药物治疗。一般在术中清洗干净的话,粘连可以得到缓解,在采取药物治疗的同时您可以适当的进行锻炼,不要总是卧在床上,这样也是很容易产生粘连,假如经过治疗后您的症状依然没有得到明显的缓解,就必须采取手术的方式来解除粘连。

阑尾炎的病人在手术以后,如果并发了肠粘连,首先应该叮嘱病人禁食水,并且静脉补液,抗感染治疗,同时,也要完善腹部的平片检查,进一步明确是否合并有肠梗阻的发生。阑尾炎属于一种感染性疾病,尤其是化脓性阑尾炎或者阑尾周围脓肿,由于导致邻近肠管的充血、水肿,甚至感染,浆膜表面形成瘢痕,很容易并发手术以后的肠粘连。在术后,应该叮嘱病人早期离床活动,在出现肠粘连时,应该增加活动量,促进肠道蠕动。另外,就是定期复查,抗感染治疗,必要时也可以口服中药治疗。